



DOM

afsagt den 24. oktober 2011

Rettens nr. 1-3693/2011
Politets nr. 2300-80111-00115-10

Anklagemyndigheden
mod

Tiltalte

Cpr. nr. (Født 1944)

Anklageskrift er modtaget den 29. juli 2011.

Tiltalte er tiltalt for

overtrædelse af færdselslovens § 41, stk. 3,

ved den 26. september 2010 ca. kl. 11.15 under tilsidesættelse af væsentlige hensyn til færdselssikkerheden at have ført varebil Reg. nr. 1 ad Lunden i Agedrup og uden rimelig grund pludseligt at have bremsset, hvorved Tiltalte hindrede den bagfrakommende cyklist Forurettedes (F's) kørsel, således at F påkørte varebilen med materiel og personskade til følge.

Påstande

Anklagemyndigheden har nedlagt påstand om bøde.

Anklagemyndigheden har påstået, at tiltalte skal frakendes retten til at føre motordrevet køretøj, hvortil der kræves kørekort, og at frakendelsen skal ske betinget, jf. færdselslovens § 125, stk. 1, nr. 1.

Tiltalte har nægtet sig skyldig.

Sagens oplysninger

Tiltalte har forklaret, at han kørte i sin bil, og en cyklist svingede ud på vejen. Han foretog en katastrofeopbremsning. Han mener, at han forud for opbremsningen kørte 30-35 km/t. Cyklisten blev ikke ramt. Han startede sin bil op igen, og cyklisten kørte på landevejen. Han gav derfor et lille dyt, og vedkommende trak ind til siden. Han overhalede cyklisten, og der lød et bump, og han så, at cyklisten var væltet, og han standsede. Han talte med personen, der lå på vejen, og vedkommende skældte ud. Han oplyste sit forsikringsnummer, sit bilnummer, navn og telefonnummer, og han kørte derefter afsted og kom senere tilbage igen og spurgte, om manden var ok. Vedkommende sagde, at han havde noget

familie, der ville hente ham. Han mener, at han overhalede cyklisten med en hastighed på omkring 40 km/t, og efterfølgende satte han hastigheden ned til 30-35 km/t. Hans bil havde 2 ridser på bagskærmen og en smadret baglygte. Hans passager, P1, sagde, at cyklisten nok havde slået til bilen, fordi cyklisten var blevet fornærmet.

Person 1 (P1)

Forurettede har forklaret, at han var tilmeldt et cykelløb i Munkebo, og han cyklede ved Lunden i Bullerup. Der kom en bil kørende fra en vej fra siden, og han blev forskrækket og trak lidt ud på vejen. Han mener, at han slog et slag på 1-1½ meter. Han hørte en bil bagved, der dyttede lidt aggressivt. Han kunne ikke høre, om køretøjet bremsede ned. Han rettede op og kørte videre ind til siden ud af Lunden med 20-25 km/t. Bilen accelererede og kørte udenom ham og op på siden af ham og skråt ind foran ham, og derefter bremsede den hårdt op. Han så bremselygterne var aktive. Han bremsede ned og forsøgte at undvige, men stødte ind i bagenden af bilen. Han kunne ikke komme højere om køretøjet, da bilen var helt ude ved rabatten. Bilen bremsede hurtigere ned end han, og han ramte bilen med styret og knaldede sit hoved ind i hjørnet af bilen. Han røg ½-1 meter op i luften og landede med skoene i klikpedalerne på cyklen. Den bil, han påkørte, var den bil, der havde dyttet af ham. Det lignede en spærring, det føreren foretog. Det var diset, og der var en lille smule regn. Han havde slået venstre arm. Han tror nok, at han råbte "Hjælp mig". Føreren hjalp ham ikke. Føreren steg blot ud og besigtigede sin bil. Der kom folk ud fra et hus, der henvendte sig til ham og hjalp ham op. Han kunne ikke komme op, fordi han havde fødderne spændt fast på cyklen. Han skældte herefter tiltalte ud. Tiltalte reagerede ikke. Tiltalte havde ingen mimik. Han fik ikke navn, adresse, forsikringspapirer, men til sidst skrev tiltalte sit bilnummer ned, men med en skrift, som han ikke kunne læse. Han skrev derefter bilens nummer ned, og senere lykkedes det ham også at få bilistens telefonnummer oplyst. Der blev ikke talt om politi eller ambulance på stedet. Han fik et alvorligt albuebrud, som skulle opereres, og som senere er blevet reopereret. Han har fået indsat 6 skruer og en titanplade, der senere er blevet bortopereret. Han slog også hoften og skulderen, og han har fået en frossen skulder. Han har indskrænket bevægelighed i armen. Han har pådraget sig tinnitus som følge af styrtet. Han har været til genoptræning.

Vidne 1 har forklaret, at sad bag et hus i nærheden af vejen og hørte nogle hvinende dæk og noget tumult. Der lå en cyklist udenfor, som havde fødderne inde i klikpedalerne på sin cykel.

Vidne 2 har forklaret, at hun er god bekendt af tiltalte. Hun var med tiltalte ude at køre. Cyklisten slog et slag. Tiltalte var nødt til at bremse hårdt. Senere indhentede tiltalte igen cyklisten, der kørte ud på vejen, men senere trak ind. Tiltalte kørte et stykke forbi, og så lød der et bump. Hun troede, at det var cyklisten, der havde sparket ud. Cyklisten lå ned. Tiltalte gik ud. Tiltalte sagde senere, at cyklisten ikke ville have hjælp.

Tiltalte har om sine personlige forhold forklaret, at han er pensionist, og han bor i bilen.

Rettens begrundelse og afgørelse

Det lægges til grund, at **Forurettede** slog et slag med sin cykel formentlig som følge af, at der kom en bilist fra højre, og at tiltalte dyttede af vidnet og herefter at tiltalte overhalede vidnet. Under henvisning til, at der herefter er sket sammenstød mellem bilen og cyklisten, findes det godtgjort, at tiltalte uden rimelig grund pludselig har bremsset op, hvorved den bagfrakommende cyklist påkørte tiltaltes bil med såvel materiel som personskaade til følge. Som følge af det anførte findes tiltalte at være skyldig i overtrædelse af færdselslovens § 41, stk. 3, ligesom tiltalte vedbkørslen har tilsidesat væsentlige hensyn til færdselssikkerheden.

Straffen fastsættes til en bøde på 500 kr., jf. færdselslovens § 118, stk. 1, nr. 1, jf. § 41, stk. 3.

Forvandlingsstraffen fastsættes som nedenfor bestemt.

Tiltalte frakendes retten til at føre motordrevet køretøj, hvortil der kræves kørekort. Tiltalte beholder dog førerretten, hvis han ikke inden for 3 år fra endelig dom igen fører motordrevet køretøj på en sådan måde, at førerretten skal frakendes, jf. færdselslovens § 125, stk. 5, jf. § 125, stk. 1, nr. 1

Den betingede frakendelse af førerretten medfører, at tiltalte skal bestå en kontrollerende køreprøve, jf. færdselslovens § 60, stk. 3.

Thi kendes for ret:

Tiltalte skal betale en bøde på 500 kr.

Forvandlingsstraffen for bøden er fængsel i 4 dage.

Tiltalte frakendes retten til at føre motordrevet køretøj, hvortil der kræves kørekort.

Tiltalte beholder dog førerretten, hvis han ikke igen inden for 3 år fra endelig dom fører motordrevet køretøj på en sådan måde, at førerretten skal frakendes ham.

Tiltalte skal betale sagens omkostninger.

Dommer